Chapter - 3 : a1 =R alal g TSRO &
3fF MR — 9 : gEAl & d@m — 5 (1(1) + 1(1) + 1(1) + 2(1) + 4(1) = 9() )

IRgh FHHRUT — U VAT AHIHROT s SuRerd =R &Y °1d U 87 |
Tl TRI I RGP FHHRT — g FHIBROT H IuRerd oRY &1 Gl & Ud g1 &l °7d Uh—Udh &l |
QT 2RI d1el Rgeh FHDROT JH BT AMD W4

ax+tby+c¢ =0

ax+by+ec, =0
S8l a, a, b, b, c,c, dRIAD F=AT & |
qA X, y TR B |
QI TR 9ol U YRGd AHHROT BT ATela= (TT%h) B TR Y el T YT Bl 8 | 37c: AHIBRYT JIH H QT el Ny
T FHAA WR U1 81 | e Rerfd wReR 79 9o 81 Adhdl 28—
(1) TF1 @Y U fovg W ufress & |
(2) TF1 Y@ ufdews 81 BN AATT FHAR B |
(3) TFI Y@M Th SR Bl ¢ AT T 2 |

SCTENT —
2x +3y=5 2x+3y=9 x+2y=4
5x-3y=2 4x + 6y =18 2x +4y =12
Rgh FHBR BT 8 — IIHIY Ay —
IRgH FHAIDBROT I S ATHIT ATk I —

(i) Y@t g W ufirese o) ar sifgda gt 8|

(i) N@Td Tl 8 ar — SruRfd wu ¥ 3w gl B |

(iii) YETT FATGR &1 T — BIg Tl Tl BFIT |

IRgH FHIDROT T B NI BT eI —
ax+tby+c¢ =0

a,x+by+c =0
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%.9.

W Ffa=or o i ., dgmd @
g gor T g
1 -2 0 a4 _b ¢
x—2y=0 5 T _—20 Z b, ¢ PINEI]
3x+4y—-20=0 XETY
_ a b ¢
2x+3y-9=0 2 03 _—198 i—i_é Sy
4x+6y—18=0 RECIY
a, ﬁ ¢
x+2y-4=0 a b ¢ HHR
2x +4y—12=0 NEIN

9.1 =1 Raew FHwR0T I & O] B AT B 7 vl B AT el

(2)

(b)

(c)

x+ty=3 HAEHIYHREI R  x+y-3=0
3x 2y —4 3x—2y—-4=0
o _1bh_ 1 ¢_-33
W 3, -2, -4 4
a b ¢ PR 7
- a_fZiZ igical B SREINL Eal SERD)

3rd: e A TR I G dadt U B (@1 &) BN |

31eqfd <1 YGU Yferese By |

X+y=5_ #ANHEY

2x +2y=10

x+ty-5=0

2x+2y—-10=0
_ v le =5 1

T, 2, 2, 10 2

MBI & AUl DT AT B U

4 _b _a

a, b, ¢
3rct: fa T WRass FHHROT IH & AURMT wU A o g B |
3 QM1 @Y FHT (ST g8) BRI |

AH® w0 § —

X+ty=2 x+ty—2=0

HI TP 8l
(erfgeira &)

I gl

DIS T TRl

{' E
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2x+2y=3 2x+2y-3=0

OTIhT & AJFUTAT DI AT BRI TR

a_b o

a, b, ¢

31d: fad T Rah FHIGBROT I BT HIS B T8l BN |

3FIfe FHIHROT T B V@Y FHR BT |
¥.2 UNh §RT 7+ TRl I BT 8 S B |
x+3y=6
2x -3y=12
Bl — JTERUT 4 U . 52 9 53 W &1 o | (U18T J&dId )

9.3 Rgd TSI A 3x + 2y = 12 AT 5x — 2y =4 BT UMHII AT gRT 8 1T I |
T~ TS THDHRT Bl & BRSD gall Dl U ARV g1 2 |

FHIDHROT G — 3x+2y=12 (D

Sx-2y=4 ..(2)
FHIBIT (1) THHR (2) A
Lo12=2y o4+

3 5

x[2]4]=210 0 S
y|3lo] 96 yl-213|8[-7
(ITH TR TR)
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«
X
3

. UATET ST Stel O
1941 = 1 gBI8

(2,3)

RN »—anALhO\A\
T T
Sx
\2y\
=4

fIg (2, 3) W ufdeeg &<l B |
31d: g FHIDHRT JTH BT IS
TAXx=2TAy=3 2|

*  XRgp FHIGROT I DI 8l HR Dbl dIoTTow faferar —

(1) wfoRer= fafer

(2) facto= fafer

(3) @& Tom fafer
(1) vfoemmE A (ST |)
Ex.- Rgs® AHBROT 7x — 15y =2 ...(1) BT ufoRemad fafy & g &1 —

x+2y=3 ..(2)

gA— RO -1 {5l U AT B ofd § o0 fhdl T R &1 919 T =R & Ual 4 fored 8 —
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31 FTHIHRIT (2) A
IROT 11 x=3-2y ..(3)
X @7 A FHIHIT (3) A FHIGRT (1) § gfoRenfid & W)
73 -2y)—15y=2
21 - 14y - 15y=2
—29y=2-21
29y =-19
-19
Ty
RO I y BT Ig A9 FHIGIOT (3) § @ R
19 38

X=3-2x—=3-—
29 29

87-38 49
29 29
49 19

. X=— -
3l AHIBROT GH DT BA 5 T Y=75

9.1. =1 Rges Ffiaxor i a1 uforenn Y | g w04

(a) x+y=14 (b) V2x++43y=0
x—y=4 V3x=+8y=0

q.2. aﬁﬁﬂﬁfﬁﬁﬂ'@nzﬁmamﬁﬁzm%mmﬁiag%ﬁaﬁ%laﬁmaﬁﬁsﬁh@_%mmﬂi

ﬁ%ﬁaﬁ%lﬁgﬁﬁrmmwl

2) foam= fafr — (SEERw )
Ex.- Q1 AfIqal @ 179 &1 3UId 9 = 7. ® iR S97a @l &7 31umd 4 : 3 | Il v fad ufr 789 # 2000 %, g1
ST 8, A1 Sd! ARG ST S BRI | (TSN I 1 faere faf | g1 a7 )
goT:— HIRT® 31T 9x, 7x AT &d 4y, 3y
9 9x — 4y = 2000 (1)
7x — 3y = 2000 Q)
TROT-1 ARl # el T TR FT e FEE FRA ¢
T8 §H QM1 FHIDBRON H TR y BT O T B | 5T forg o (1) ST 3 T FHIGT (2) Bl
4 9 TOT PRA W —
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27x — 12y = 6000 .3
28x — 12y = 8000 ()
UM yd Aga &1 & folg AR (3) H & FHIORT (4) BT °ISH W
27x — 28x — 12y — (~12y) = 6000 — 8000
—-X =-2000
TROT-IIL X T A9 GHIGR (2) H 7@ TR
7 x 2000 — 3y =2000
— 3y =2000 - 14000
~ 3y =—12000
a1et: THIBROT I BT & x = 2000, y = 4000
ARI® 3T =9x = 9 x 2000 = 18000 3.

9.1 Il fafsr gRT FHIdR0T 7 3x — Sy =4 3R 9x =2y + 7 & A oA B |
9.2 UE ¥ gd R B AR A BT AR DI A A A1 | T a9 ggEr R BT AR A DI AR DI QAT BT SR |
T Td A Bl g fbae 2| fade A gRr sa AR
(3) uv Yom fafr —
axtby+ec =0
axtby+ec,=0
X y 1
X _ y _ 1 bl ¢ a, bl
b, —¢b, ca,—aic, ab,—ayb >< >< ><
b, c, a, b,
_bey—bye _qa,—cya
ab, —ab, , aib, — a,b,
9.1 Rgd AHNHIO I 2x + 3y — 46 = 0BT g o A F & BN |
3x+5y-74=0
gA— UMDI Bl T ghR ferad & —
X y 1
5 74 3 5
X _ y B 1
3(—74)-5(-46) (-46)3-(-74)2) 2x5-3x3
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X y 1

= ~222+230 —138+148 10-9
N 2 1
8 1 1
x 1 1
wia =y o 071
= x=28 or y=10
3Id: gl x=38 q y=10
9.2 XRgd @R g 2x+3y =11 &I g o7 A | & S0 b |
2x—-4y =24
¥.3 T Gl &7 QIR 26 ¥ MR Udh Gl gaR) A &l O A | SO wU H dad w) gt Sd B |
9.4 T ARS DO H G BT BIC DT I 18° AP § | [T DIVT S B |
fafag ges
1. ko f5d a9 & forg aiie=or 70 x +y—4=0; 2x + ky — 3 =0 &I BIg & &1 ST —
(a) 0 (b) 2
()6 (d)8 Ans (c)
2. k& 59 A & forg IHieRoT I 3x — 2y = 0; kx + Sy =0 & 3 gl BFT —
(a) % (b) 3
(c) =2 (d) = Ans (d)
3 2
3. Rad TR I kx —y =2; 6x — 2y =3 &1 &S Iifgaa B Ify —
(a) k=2 (b) k=3
() k#3 () k=0 Ans (¢)
4. Rad TG y -3 =0; x~3 =071 & ¥ AT mapfa el —
(a) Pt (b) it
OERN (d) FFTd Ans (b)
5. k@1 98 99 91 &N s oy IRaw TR I kx — Sy =2; 6x + 2y = 7 BT B &A T8I 81|
6. XIS 7T U FCRI DI G A 9%, 7 2 UfeT o 3 RaR THIAT | D] Foell ATl 1 4 I T&R D 18%. H 4
URTST doIT 6 IeR TS | 39 SIONTOrd ¥ # <Jad & |
7. Fem X @ 10 fFenfat 1 ve 1O @1 ugelt ufornfivar # 9 foran | afe afahal o e dedt 3 G ¥ 4 31fdd
&1, 1 URRAar § 91T o a1l dedl U dTsfhal B | Sid BT |
8. TP JIAGR I, o¥Ia! o1, Aele ¥ 4 m3IfAd 2, &7 AGURAT 36 m 2 | 91T &l oI Tg a2l dISTs STd vl |
9. RaFH FNHIT I 2x +y—6=0; 4x — 2y —4 =0 AT / 3T DI GgA ST | IS T 2 1 g1 W1 S0 v |
10. 2x+3y=113R 2x —4y +24 =0 BT A HINY 3R SHA m BT g8 A ST BT OoTAD folg y =mx + 3 & |
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1. P& fo 5y & forg o wfiancor g &7 uah eifgcliar g1 © 2
4x +Py=-8;2x+2y+2 =0
12. k& fo 7t & forg IRas FHawor 3y 4+ p=1 P Pl B el BT |
2k —1)x+(k 1)y =2k +1

* Q1 ERI dTel \Rad FHIRON @ T H 98l S b dTel AHIBR]

2 3 .5 4
Ex.l —+—=13—-—=-2 gy zaq |

X y Xy
1 1

g— FHIBROI & I Bl
1 1
5(})“{;} =-2 (2)
11

sq Ty FHIHRT (1) qAT (2) H @ W)

2u+3v=13 (1)
Su—dv==2 (2)
1
FHIBROT (3) T (4) YR THHIOT I G91T © (599 ud v BT A1 ST PR é=ua€n ;=V H IGHR x qAT y & A
ST B Fh & |
Ex.2 Rged AHIGROT JH H 98l B Bl ST BRI —

5 1 6 3
+ =2; - =1
x=1 y+2 x=1 y=-2

1
go— oI T FHieRot | i=l7 T E=qm‘%mmﬁﬁaﬂﬁw
5p+q=2 (1)
6p—3q=1 ..(2)
FHIERT (1) T (2) R FHameor 1 & wU H F |

P _ q _ 1

-3 -1 -1 6 6 -3

p __qg __ 1
~-1-6 -12+5 -15-6
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S |
- P 3,(] 3

1

y—2

pd qP AN TEA W

b

1
3
x—1= =3

A x=4TAT y =5 3T T FHHN BT NS & ¢ |
9.1 =1 | gt a1 Rad TR0l § 99 TR g 1 B |

Tx-2y _s 8x+Ty
Xy ; Xy

1
x—1

(O8] W | —

15

(a)

1 1 3 1 1 -1

(b) 3x-|—y+3x—y:2; 2(3x+y)_2(3x—y): 8
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Chapter - 1 : gafd® d@¢ (Real Numbers)
3d WR— 4 : g & F@m — 3 (1(1) + 2(1) + 1(1) = 4(3))

qﬁ'ﬂﬁ fawro gRReT (Euclid's Division Lemma) -
QWW a 3R bﬁ??ﬁwﬂ?ﬁa@ﬁﬂqﬁwqaﬁ? rfdem™ € f a=bq+1,0<r<bi|
fders T UTiReA gl THiIeT WR AR B | Jfders AT TTIReA |1 g Yuii! T HCF S &_
3 Up fafdy 2|
I]T. 867 3IR 255 BT HCF YfdeTs faTo UATIRSH BT YANT 6 ST DITOTY |
gol:— IgT 867 > 255
867 3R 255 IR Jfdere YRS & TIRT ¥ —
867 =255 x 3+ 102
255=102 x 2+ 51
102=51x2+0
I8l Bl 0 TS B AT & | 39 Reyfa # sifvaw e 51 2 |
. HCF (867, 255) = 51

SPIOTT DI SR LD (The fundamental theorem of arithmetic) -
JAH WIS AT Pl AU GBI b Uh [UHHel & DU H Fad [bdT Sl Al & dAT I§ [UFRITS 9
TUAREUST & 3T aTel HH & AT 3ifgei B € |
* 3 g9Ed QUIel & HCF 3R LCM IO @l MR TR (3m1d Tords fafd) gRT <1d ax dad 2 |
*  fBg! a1 gAIHS Uil a 3R b & forg
HCF (a,b) x LCM (a,b)=ax b
3T T AEITRAT BT Ul I LCM Ud HCF & UFhel & a-IaR il o |
IET. IS YUrEvs fAf gRT 510 @R 92 &1 HCF 3R LCM =1d & |
goli— 510=2x%x3x5x%17
92 =22x23
HCF (510, 92) =2
LCM (510, 92)=2%x 3 x5 x 17 x 23 =23460

IET. HCF (96, 404) =48 I LCM (96, 404) ST X |
gl— HCF x LCM = &I H&1_Al &I OFhe
4 x LCM = 96 x 404

_ 96><404:9696

LCM
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PR

SELF

'EoE)

IRAY GE&Rl R SHd <IHad TR —

U URAY AT BT TIHTT YR AT AT i GIMAd YR (trminating decimal expansions) EIdT & 3T 31T 31af

(non-terminating repeating) IdT ¥ |

EIERRINIY x=§wqﬁﬁamﬁ?ﬁ%ﬁsq,2ﬂ5mzﬁwm%‘,Hﬁnaﬁ?m%ﬁﬂ?wﬁﬁaaxwa?maaw

i I 2 |
13x2° 104

13 13
==t 720104
125 5 23x5° 10°

13

7 EWWWW§|

71 forforg ngwmﬁwgﬂwﬁ%%qW&WWZ“S“?WWﬁ%WH,mW
quTis & | T9 x BT SIMId THR Sid ATad! 28Il 2 |

SEAR %Eﬂ I YR IATd IMadT & difh SHDT 8X 2"5" & B9 BT el o |
9.1 3 QUidl & JOHGA S aRIeR Bl & —

(a) HCF (b) LCM

HCF
(c) ToM (d) HCF x LCM Ans ()
’ :

U2 o5 s T S PR -

(a) A1 (b) 3T ST

(c) 3T T (d) IrATa 3Tt Ans ()
U3 Uh URAY HEAT 3R U SR F=T 6 INT AT 3R Bl & —

(a) IRAT =T (b) muR¥a e

(c) YUries H=T (d) UTRd =T Ans ()
7.4 o= § 9 Ry e & —

1

@ 7 (b) 74/5

(©) 642 (d) STRIeRT T Ans ()
9.5 HCF(6,12,120) & —

(a)2 (b3

(c)6 (d1 Ans ()
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9.1
9.2
9.3
9.4

9.5
9.6

u.7

9.8

Hedqul Ue
4052 3MR 12575 BT HCF Jfders faqoT TeiReA &I JART &xah SM1d HIfoTy |
455 iR 42 &1 HCF Jfders favre geiRed § =1 @iforg |
32760 P MY IUMES] & [OFh & U § Fad DI |
HCF (306, 657) =9 f&ar 8 | LCM (306, 657) STd BHIRTY |
RIE B 34245 U uRey A 2 |
Tefsy f o emTAs fawd quife 4+ 197 4q+3 S U &I 21T 2 |

13

o5 P SR TR forRau 3R IdTSV b THGT TIHEAT YR Iid IT AT JA7d< 2 |

14588

E@TG?H@IQW IREgT |

12

Sponsored by AAYAAM CAREER ACADEMY, Sikar (Raj.)



Chapter -5
3 WR— 9 : yEAl @ H&m — 5 (1(1) + 1(1) + 2(1) + 2(1) + 3(1))

T FATR ¢ GEmsi o Tl 9 Bl 7, T 9@ U a9 31 Ugd Us H Ua MRTd W@ sieas ura
BIC € |
g fAfRed e TR S1d) &1 A1d 3R (d) Pl 2 |
U FHAR HS] BT ATUH 99 a,a+d,a+2d,a+3d... 2|
Yo UG a 3R AIHeTR d arell AP &1 nai yg f=faRad 3 gR1 ura 81T 2 |
a =at+(n-1)d

A AP & UM n USl BT AT
S =§[2a+(n—1)d]

I v uRfAd AP &1 3ifcd ug /8, 1 39 AP & |41 UGl &l INT
S:§@+0

Yo n €9 QUIT &1 IRT

Sn:n(n-l—l)

2
f&¥l AP &1 ndl UG S YA n UGl & ANT AR UH (n— 1) UG & JR & a_ER @
agﬁ(_‘[ an:Sn_Sn—l

IR g, =S, - S,

JEIfSS g

fereaforRad & S AP® —

(a)2, 4,8, 16, ... (b)3,5,8, 12, ...

(©1,3,9,27,.. (d) a, 2a, 3a, 4a, ... Ans (d)
2. APS5,11,17,23, .. &1 U9 Ug 3fR AR RIT & ?

(a) (6, 5) (b) (5, 11)

(c)(5,6) (d) (11, 6) Ans (c)
3. AP 72,70, 68, 66 HT HIFAT UG 40 BRI —

(a) l6at (b) 15T

(c) 204t (d) 174t Ans (d)
4. Ife &M AP¥H a =95 & I AP &I Yo Ug BN —

(a) 9 (b) 4

()5 (d) 14 Ans (b)
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5. WU 50 G QUIGT BT IRT BRI —
(a) 1250 (b) 1225
(c) 1275 (d) 1235 Ans (¢)
6. fr=iferRad geai # Rad i &1 g oxd gy SR gRas # forRag—
(i) AP 2, ..., 26 ¥ Raw I S1d BT | Ans (14)
(i I a=7,d=3,n=88 a = ... BRI | Ans (28)
(il) afd a=4,/=28,n=98 a S=... BN Ans (144)
(iv)afed §,=459 §,=63 8 @l a,=.... BNTT| Ans (18)
(V) &0 APH a =3 +4 € Al a =... 81| Ans (23)
TE[ARTHG U3
1.  AP3,8,13,18, ... T B9 US 78 ¥ |
g8l a=3,d=8-3=5,a =78
a=atm-1)d :?zn—l
78=3+({n-1)x5 =15=n-1
=78-3=(mn-1)x5 =15+1=n
=75=Mn-1)x5 = 16=n
2. AP3,8,13,..253 ¥ 3ifo¥ ug ¥ 201 U A BT
gol a=253,s=3-8=-5,n=20
a=at(m-1)d
a, = 253 + (20 — 1)x(-5)
= a, =253 + 19 x (=5)
= a, =253 -95
= a,, = 258
3. A ol arell fhasl Wt 7 | fawrsy 87
By 102,105, ..., 999
a=102,d=3,a =999
a=at(n-1)d
999 — 102 + (n— 1) x 3
= 999 — 102 =(n—1) x 3
= @=n—l
3
= 299=n-1
= 299+ 1=n
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>

4. 39 AP BT 3197 UG S HIFOTY, RTA6T 1197 Ug 38 3R 16491 U 73 T |
gl a =38 a, =73
a+10d=38..(1) a+15d=73..(2)
FHIDHRT (2) — FHIBIT (1)
a+15d—a—10d =73 38 d &1 A FHHRr (1) # 6@ W,
= 5d=35 a+10x7=38
35
= d="2=17 a+70=38
a=38-70 =-32
3191 Ug
a, =a+30d
=(-32)+30x7
=-32+210-178
5. 34+32+30+...+ 10 BT INTHA ST BT |
8l a=34,d=-2,a =10,n=7?
n=2r"%11 s=3(a+1)
d 2
_10-34 3:9(34“0)
-2 2
n=_—24+1 S=£x44
-2 2
n=12+1=13 S =286
6. 0 3R 50 @ 99 &I fAuH FIMRI BT AT S BT |
g4 AP1,3,5,7,....,49
a=1,d=2,a =49,n=7?
n=2"% 11 S="(a+1)
d 2
Siiedf” 1 s=2(1+49)
2
= n—ﬁ+l S=§X50
2
= n=25 S=625
15
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7. =it AP &7 U Ug 5, 3ifH Ug 45 3 ANT 400 B | UGT BT AT R AR ST HIRTY |
8d a=5,[=45,S=400,n="
S:%(aw) I=a+(n-1)d
400=§(s+45) — 45=5+(16—1)xd
400x2 _ 40_8_
50 = 15 3
= 16=n = §=d
8. [ Tl & faenfial & S Fay Wfard Uez= & o) 7 T YRBR a7 & o) 700 %. DI VIR & TS & | AT
A% JRIBR M0 S Ugel TREBR I 20 T, HH 8 A1 TA% YRIBR BT AM S DT |
B AT Yo QREPR a g |
a,a—20,a—210,a—60,a—80,a—100,a—120
ata-20+a—-40+a-60+a—-80+a—-100+a—-120=700
= T7a-420=700
—  7a=700+420
= a=%=160
31 Y YREPR 160, fgelid 140, T 120, g 100, U= 80, TS 60
PN RS |
9.1 S9 AP U 51 UGl T AN =l DIfoy, [T TN 3R TR U HAT: 14 3R 18 IS T |
U2 8 UUH 15 UM HI AN ST BT |
U3 ARl & 99 G & UUH 24 Y&l BT AN S BT, fET nai 98 a=3+2n 2|
Y4 n® 6 99 & fov = GHoR AfeaT 63, 65, 67, ... 3R 3, 10, 7, ... D nd UG RIS BT |
g5 folt AP <Y 3R 84 UGl BT AT 24 TAT ©S AR 104 UGT BT AT 44 2| 39 AP S T2H 19 U ST BITY |
U6 el B T NI Dl gl Ufdd H 23 Telld b UIY § | gudl Ufdd H 21 Tl & U 8, H”) ufdd H 19 Tl &
9 B, 31 | Sl <ifad ufdd H 5 Jole & U € 39 R’ H gl fhal dfdbadi 87
16
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Chapter - tfredr
3fp WR— 4 : weAl @ "@&m — 3 (1(1) + 1(1) + 2(1))

¥l gedT @ gfed 8 R AWIaHT &1 GITHd WU 8 ITIiddT 2 |
el B ATHA TR0
Bl Gurfdd gRomd
P(A) - g1 A °fed 8 &1 UTfidbar
P(A)- 9T A gfed T2l 8 &1 uriesar
P(A)=1-P(not 4) a1 1- P(4)
e ool @ SR 81 fdded 989 R IR SISIY —
afe ®IS g1 ER, Td P(E) + P(E)®T A BN —

e =

(a) 1 (b)2

(c) -1 (do Ans ()
fopeft TreeT o7 wifrear Bl & —

(a) 1 (b)0.1

(c) -3 (d) 15% Ans ()
U NG9 Tl B UTfddr &l 8l & —

(a)0 () 0T 1P A

(01 (d) g el Ans ()
e fAf¥ad g &1 wiiddr g § —

(a) 1 (b) 0

()0 1 7y ()19 Ans ()
T AT BTSS! H TR el Ul B Hof FeEAr B ® —

(a) 10 (b) 13

(c) 12 (D11 Ans ()
T Ridd BT SBTeM IR ford 8 &7 Uit 81l & —

(a) 0 (b) %

()1 (d)2 Ans ()
U U B! B R I aTel FHof Fwifad aiRems gt —

(a)’5 (b)6

(c) 8 (d)7 Ans ()

TS U Bl B TR ST AT 3 &1 UTRIdhdT 8RTY —

2 1
(a) 3 (b) n
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1 3
© @ Ans (

9. I P(A), AT AD B BT U1 BT SeNaT 8, Al —
(a) P(A) > 1 (b) P(A) < 0
(c0<P(A) <1 (d-1<PA)<1 Ans ()
10. 52 U<l @7 ST ORE Bl TS TSel H Y U1 abIerl Srar 8, o Udb SabT YT 819 &1 9T WIfdhdT & —
@ ~ ®)
4 13
(C)i (d)l Ans ()
26 13
U™ 9§ eta ged —
*  UH UH B n IR,/ n TN BT (& IR Bhd W Rl G9d IROTH = 6
* U U B Uh R IBTA W Gl G99 RO = 1,2,3,4,5,6
Bl IR =06
T G= =2,4,6
fawm | = 1,3, 5
YIS F&T =2, 3, 5
1. U 9 $I Udh IR SBTA- IR T AT U 819 BI WTHIehdT ST H] |
gl gl URUM =06
9 G =2, 4,6
wmwﬁﬁaﬁm@w=%=%
2. UH U Pl I IR I\ W [ Hof gRmA e gri?
g 6°=36
3. TP UM Bl 3T IR SVIA W SHa! R Ui el 6 urd weag s (Gfaw) w8 —
g gED w=N (1, 1),(2,2),(3,3),(4,4), (5, 5), (6, 6)
BT =06
Wwwﬁﬁiﬁm=%=é
R 9 deffa g —
* U fgad ®I n IR/ n TP BT (P IR ST R el URIMH =2
4. US 4D PI a1 IR IVTeA R Gl gRomH fora—
g4 22 =4 (HH, HT, TH, T°T)
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b

% b B 1 IR ST TR SHI IR W (T) 3T &I UTfdHar o |
gl Pl URUM =04
TET IR WR (T) M DI del IR =TT
sifar = 4
g e B A IR BTl W [Iad gt gRomd fbd= gRr?

g 2°=8

o

qe B Ul (Pre) | Hafd ye —
g Bl TSSl § o U (BrS) = 52
* AT [T D U = 26
* Tl [T B U =26
g (B9) /TER BTS = 12 (4+4+4)
*  qreeEg =04 T = 04 A = 04
¥ gHA D U = 13 (PTet), ¢ D UK = 13 (A1)
UM & O = 13 (lTel), T & Ul = 13 (PTal)
7. A B TS H A UH U1 FdbTe™ IR BTel T B O Ui B @l UG S &R |
8 Gl URUM =52
BTl AT BT U A S el URITH =26
mwzﬁTqﬂTaﬁaﬁmﬁlaﬁrI:%:%
8. T B 52 YAl BT Ud Well Hifd TSI H H T Uil Habrett 11 8 | het U U=t &7 Wi¥ipar i d_y afa—
(a) U1 B a1l & (b) T €€ BT BT
(c) U=TT STl T T §TG2E & (d) SaHT 7 B
(¢) ®Tel T BT TR ITelT Uil &
g (a) Bl URUTH = 52
T B dTel & ORI = 12

12 3
EI'IﬁTF)_CIT=§—E
(b) <1 §¢ & IROH = 13

.-.é‘ea%q%rgﬁa%mw:;—}%

(c) ORI AT T BT IIGUTE B & 3Tgdhel URUM = 02
1

ﬁwwwwwzﬁwﬁrﬁaﬁuﬁw:%=%
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e

10.

11.

(d) STPT 1 B & del UROTH =52 -2 =48

Wwwmﬁﬁﬁqﬁw:g=%
(e) BTl T & TR ATl U1 B & el IR = 06

ﬁwwwﬁﬁwaﬁ?aﬁgﬁaﬁmﬁw:s—z=%
T oy 9§ # 53 YAAR B @ Wiiedr @ SR |
o a9 § | faT =366
52 YUl T8 JFATd 52 x 7 =364 &
w9 f& = 02 [(}9, ), (A, ), (1, 34), (39, ). (o, I3P), (b, T ), (I1f, 3]
3 el TR =07
591 7 Retfaal & fAaR o & srgael aRem = 02
IgRe aRomH -,

31: 53 R(AAR 3T BT UTRIBAT = m— =7
T fesd # 20 WG U 9 130 30 U9 B, AR T U ATGTORT Tl 191 ® @ U9 & @RI B @ Wi sia
|
f$& # Bl U (Bl aRomT) =20+ 130

=150 (49)

. WRIY U9 B9 & Uifdhdr = —— SR

Th foad § 5 Tl B, 8 B B 3N 3 IBe B 2 | 39 S« § W TP bl Nt &1 Uii¥iepar 2t afe a8 wear

(i) ofret 87
(ii) 21 & &°
(iii) THG & ?
(i) Fesd % BT Pal B GE&T (ol GROIA) =5+8+3=16
Tl ®al Dl G = 5
_ : et aRuH 4
Wﬁﬁmﬁmw:W:E
(i) BT Hd &l 8 & IR = 16— 8 =08

¢wﬁﬁﬁﬁmwﬂ%%

(iil) BT DAl B H&AT =3
3

.-.Wﬁaﬁaﬁm&{w:m

20
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Tl e —
1. 3fe P(E)=0.05ar 'E =&l f& wif¥iear ar 87
2. ATAT BfA g 99 o g &1 wiiiddr Sid a7 |
(i) o1 5 faa a9 &
(ii) 519 51 feasg 1 &
. TS AT 9Y § BHad 52 AHIR A B WIRGAT S B |
4. TS YN P Uh IR IV WR fIuA A7 3 &) wifidsdr i o |
% RIad BT 3 IR SV R I TR A1 IR H I BT IRbar Sid a7 |

6. Tl RIS IH R TATH AR BT HF WeTd © T8 S BITT b M9 gRT 9 ST+ @F rfirdpet] %%I@T‘??ﬁ\?ﬂ—cﬁ

B WRHar w87
7. TP U BT & IR ISTAT ST 8 | $HBT R Ut § o Awmsii &1 IarT (1) 9 8, (i) 7 2
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Chapter - 11 =A%
3fF IR— 11 : U&= @ |d=m — 5 (1(1) + 1(1) + 1(1) + 20) + 2(1) + 4(1))

* 39 I ¥ BH A UBR &l TERl & aR H S |
(i) XErgvE &1 favrer
(ii) T 1T Y B[St & AHSY Qb R[Sl 1 @1 &R |
(iii) frT ga R TRl Xl &l T |
*  UHgd @ 9d g ¥ g9 W a1 WY V@R i o1 9l 8, 9 a)ER 81T |
* gq qur WY N & Iwafs g a1 et fasg wEd B
* ol ga o1 Boar vd el X & He 90° BT BIvT I & |
* U ARE N ST gd Bl IR BT bacl U 81 g IR TRl el 8, R Nl BEAN © |

qEIfIS U —
1. & gd R Red wa fag & fha wef Yani | o 9adl § —
(a) 0 (b) 1
(c) 2 (d) 3= Ans (b)
2. UH gd & X Rerd b fd=g 4 fhai wel YR il o Aol 8 —
(a) 0 (b) 1
(c) 2 (d) 3Tt Ans (a)
3. Ul IR N1 S g BT IRK BT A UB & fdvg IR WY BT ©, Dol © —
(a) B&A T (b) wef v
(c) TR T (d) STTATTR T Ans (b)
5. gd @1 <1 fIvgell W ufress &t arel T Bl BEd 87
(a) Siar (b) el v
(c) TR T (d) B& @ Ans (d)
6. Fr=rferRad wedl § Rad i &1 gfcd dRa 8¢ IR gRaawr H foray —
() forelt aga fag & ga W ©id T |1 Wt YRl @ =S BT © | (SRTER)
(ii) 31 [ 9960 81d 8 Al S |G DI ... 3R I@T I Yol ........ B (TR, FATR)
(iii) TEqa # 1 B .......... BIAT © | (THDIT)
(V) it BT 31 T A ATl Fryst @ erell e fAy gU RSl @t | ol & JguTd ¥ 7 |

(¥bel T0Th)
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T TgRAD T —
1. f = dafe AP=10cm e o PB &1 A9 Si1d PITT |

A
10 cm

SN AP+PB=10cm
2. fRI W FIRT OA=5cmT AP =12 cm dl OP STd BT |

A

: 12 cm
P

B
TR BUF + IR + Tr?
2 =524 12

= PO =25+ 144

= P =169

= Pl = \/@ =13 cm
3. G H £40B=100° & AN L4pp AT BINY

A

SR /APB =180°~/A0B
= ZAPB =180°~100°=80°
4. M@ & TRt Y@ S IR R AW 9drsy |

SR el N
AP, BP, QC, QD
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AYNRIHD U —

1.

10 |HI T U WIREUS WY 3R 9 3 : 2 Ui # faifora S1fo1g |

1. YR XERGUS AB = 10 cm & |

2. AB & 1 A BIV AR g1 fHRoT AC Eie |

3. fBROT AC R A IR &R 5 SRI6R G4 (WPR &I FERIA W) W &g A, A,, A, A, A, 3ifda by |

4. A, @1 fdwg B e |

5.A, 9 AD|AB @it ST AB @1 fasg D R fAerdh 2|

6.39 YHR fd=5 D,AB T 3 : 2 & i # AT owar 2 |

6 I 351 T Ub ga Wi | = I 10 cm 5% Red U fdwg A g UR ¥9ef X1 g BI AT DI AR ITb!
SIS A |

Qa -

0 Byp
1. UM OA = 6 cm BT &1 Usb ga di |
2.5 O 10em g W fa=g P |
3. OP &1 GHfGHTS fbar|
4. FEFGHTSTH OP vE@ETs &1 fivg B IR ufirese &vl 2 |
5.1avg B &1 &= AMaR OB 351 &7 b 3170 g Wil Sl OA s arel g 1 fawg C 9 favg D wR ufcresa vl
g
6.Cd D&l fd=g P fAam |

7.3 YbR I 3 v&r g PC d PD YIS g3 |
PC=PD=8cm

24
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fegTHs g —
1. & 9@ B &) e siforg, Rt qoid (@of & 1faRad) 4 cm @ 3 cm @18 @ 81| fiR ga o Bryw
o1 < AR, e e R g A A1 E el @1 T

@

> 3cm
/
\O
<

1. ey QU ¢ Al § st ABC @1 =T 1, 5194 AB =4 cm, /4 =90° @1 AC =3 cm

2.31d AB & A< <[ BIUT g1 g4l AX fhvor i |

3.AX @ WRHR B A8 I Ui A, A, A Ay A H 9 UR diel fb AA =A A =AA =AA =AA, |
4.A, 1 B fAemn |

5.A.¥, AD||AB G Sl 9817 ¢ AB XERIUS &l fdvg D R fAerd 2 |

6. D ¥ ED|BC &I, 91 AC Y@Rgvg &l fa=g E W fAerdl 2

7.%WWW%{§GADEW§N®%@GABC®W@Bﬁaﬁ%ﬁfﬁ%‘l

2. ABCU® 99U 2ol &, forgH AB=6 cm, BC=8cm T /g=90°% | B¥ ACWR BD &9 & | fa=gaii B, C, D
H BIAR S dTel U g el TS | AW §9 9 IR WY T Pl A1 DI |

D

F
6cm /A

p
N
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1. |dveA 3T ABC &1 341 &1 T8 {599 AB=6.cm, BC=8 cm @1 /B =90° |

2. BD 1 AC @i |

3. 319 X@RIUS BC &1 FHlgHT b1 fora dHfgareie fd=5 E T gai |

4. E®I &= AR ED, EB, EC 3501 91 va ga diern|

5.f975 AT E 9 e 91 AE &1 9dfguior 631, it AE &1 9afg¥ia fd=g F W ufiaees axar © |

6. F @l &5 AR AF 39 &1 U& 3= 9d Giar 9 EC 3sar arel ga &7 fawg B @21 G W ufiees &_dl & |
7.AD G AT | 39 UBR I el 3@ JH AB T AG UT §aTT |

3 wew@qul ued —

1.

O N [N o

4 cm, 5 cm 3R 7 cm YoTRIT @Tel Udh St 1 =T BT IR R U o= et &l a1 Sifor, Rrdd! Yoy

ﬁt{g&fﬁ'ﬂﬁaﬁwﬁﬂw&,ﬁaﬁ%ﬁﬁl
3 cm BT &7 U& g FifeY | g9 ) 981U T &1 R &g I 7 cm B 0 W R a1 fag P iR Q &Iy |
3 a1 fagalt A 9 W Wt Yar Eifg |

26
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Chapter - 4 fgamd s

3fF IR— 5 : Ul @& |d@m — 4 (1(1) + 2(1) + 1(1) + 1(1)

*  fgrd GHieRo — T TR x H ax?+bx+¢c=07P YhR P 2l 2 |
ST8T a, b, ¢ IRAfdd AT & Tl a =0

SHE G
x2+5x+6=0 x*—4=0
2x2—x-3=0 x(x+1)=0
xX2—-6x-8=0 x+4)(x-3)=0

1. g SN & = 4 9 fgara S 98 g —
(@Ax+1)=2x-3) (b) x*+3x+1 =(x—-2)
©2x-1DE-3)=x+t5x-1) (dx*-2x=(-2)3-x) Ans (b)
e T TR x (x + 1) + 8 = (x + 2) (x — 2) fgard e & a1 78 |
g GHIERT x(x+1)+8=(x+2) (x-2)
xXX+x+8=x>-4
x+12=0
STaH x BI 31fIHaH °1d 1 7 | I fgerd el F8l & |
3. = Refadl o fgama Siaol @ wu § rad HR) —
(a) T HANT GAIAS Uil BT [OTHS 306 @ |

gl HMET Udh gATHD Li\“lid? =X

N

AT PHANTT T ITHS Yol =x+ 1
AR x. (x +1) =306
x*+x =306
x*+x-306=0
(b) TP IRADBR qETS Bl &ABel 528 m & | YEUS H| awlg, dlels & G4 I b 3 2 |
gcl W“{@“@Eﬁiﬁ@_'l'.%;:xm
ar o g = (2x +1)m
UTAR - x(2x + 1) =528
2x2+x—528=0
*  fgurd gHIeRUT BT B9 — Turewvs fafgr
- TUrRgUS fAfer gRT fgemd R & g 9 YHR S B & —
(i) TdYe™ RHS # 0 <~ 941 Ui &I LHS # oy |
(i) LHS & UaI & (ax + b) (cx + d) & s [omavsi & wu # foifegy |
(iii) TS OFETE BT 0 B IR IS dIfSd 8 UK B @ |
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1. fEord e 6x2—x—2=0% HA SN BN |

g f&ar T HHeRor 6x2—x—2=0
6x>+3x—-4x-2=0
3x(2x+1)-2(2x+1)=0
(Bx-2)2x+1)=0
3x-2=04T2x+1=0

x—gm xX=——
3 2

mz@mﬁmwzﬁﬁaé%l%‘l
2. TurTEvs fafer grr e fgEnd TRl @ qel S B |
(@)  J2x’+7x+54J2=0
B 2x2+7x+54/2=0

V2x +5x42x 4542 =0

x(ﬁx+5)+x/§(\/§x+5)=0

(\/EX—FSXJH-\/E):O

V2x+5=0T1 x1J2=0

(b) 2x2—x+%=0
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—

L
R T
Teh FHPIT Sl & HATS 5 MR A 7cm b4 2 | AT BT 13 cm & A1 AR AR HATS =1 B |

fgara wfiexe — qof o7 fafy grr &a =@ @R
fopanfafy —

(1) few 1y fgeama T avor § x2 & orid & 9rT AR |

(2) TR US HI &R RHS H &Y |

(3) x @ TUTG BT M TP IHBT I HR ST Gedl § SIS |
(4) fear wman fgard Efeor (x+ 4) = K2 ¥ 98 SR |
2x2_5x+3=02ﬁ{ﬁﬁﬁ@WWW|

e wrar T

2x? =5x+3=0
JHIHROT BT 2 F T 9 R

SR

x-é:il
4 4
501 5+1 6 3
+ =t ==
SRS ot ra i
5.1 5-1 4
— :———:—:—:1
SR e,

‘{ﬁﬂ"fﬁﬁfmm 5x2_6x_2:03ﬁ‘18§TﬂW|
T FATH <X H WABTell & IO SR S 3§ YT by Y 3fhi BT INT 30 © | A IHDT IO H 2 3fh 318 3R
S H 3 3f6 HH el B, AT I8 B BT YUHHA 210 BT | SHD §RT QT [I9AT H YT i ST DI |
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fgara wiexe — sermad o fgerch g@/ffoch 92 g™ g S| &eAn|

fEend FHH — 42 1 py =0

Mermerd a1 fgard g3

(a)

_ —b++b* —4ac

2a

X

ol @ FBfa — fgama T & qel aF UG b2 — 4ac W IR Fell 2
(1) 3 p2 _ 44> 0 T o aR<fas T = — T g

(i) IR p2 _ 44¢ = 0TI H IRATAD TAT FHAF BT |
(i) TR p2 _ 44¢ < 0TI T BIedH BT | AT arafa qe1 i i |
fgara FHaRel & qe el 3 gRT 91d a1 —

2x*=7x+3=0
gl a=2, b=-7,c=3

:—biVb2—4ac

2a

30
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(b) x——=3
X
x? —1=3x
x*=3x-1=0
a=1,b=-3,c=-1
x_—biVb2—4ac
B 2a
(33 —axix(-1)
2x1
3447
X =
2
+oH R
3+\/7
xX=
2
—TH W
3-47
X =
2
_ 3-47 3-47
A Hel x = )
2. 3l GRS T BT AR 180 © | BISI WA BT I dS1 AT BT S AT © | [T G S BT |
3. IR AR FER & 9 132 fHH A= HRA H Uh TRIIRT NSl AR eI W 1 €T W B ol 7 | If vaud
NSS! BT N AT AR TSI Bl N a7l I 11 Y /et 1fer &1, A SF1 X iSAT &l 3iRAd ATl ST BT |
fafeer gy —
1. =1 | ¥ g a9 g —
(@) x* +4x+3=(n+1) (b) x+5=0
(©) x> +5x+6=2(n—5) (d) SIRIFT a4 Ans (¢ )
2. TEEd EHRT (24 4x43=0F \Vb* —4dac BT HE BT —
(@)1 (b) -2
(c) 28 (d)2 Ans (d)
3. fEOrd @HeRT 92y _g=0® oA BRI —
(a) IRATA® TG INeAT—3TT (b) IIAD T FHI
(c) Breufed (ardfds &) (d) ST & B 7T Ans (a)
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4. K& 58 A9 & o fgama TR0 g2 1 6x+3=0® I IR BRI —
(@3 (b) -3
(c) 4 (d)—4 Ans (a)
5. k@ U 9 9d B e ford fgeama aifiavor o2 4 gy o 1= 0@ o aR<fdd gd e 8
6. 9T URHATT 80 m TAT &FHA 400 m? BT TNBR Ul TG 7, AlG © Al a3 Bl YoIT s1d BRI | (Gerd AHIBROT S 1)
7. <1 AE BT Mg BT ART 20 9Y & | IR 9Y YA IFD] Y (GuT H) BT [OFHA 48 AT Al DI IIHA A T BN |
*  fgu @Wexe — Y@l $T AN YE OB
fgremd THIeRT — 42y pytc=0 P A 0T BT, TS
-b - i
et - =0 = T T
_ c 3R US
(ii)‘i@ﬁaﬂ?ﬂﬂ=a-ﬁ=zzm
Ex. fgomd Saxv 2 1oy 41=0F Tall &1 AT UG [OHHA 81T |
81 AT A o 9 B a9 AN 0!+ﬂ=_T2=—2Q_Cf1IUF|W a.ﬂ%:l
* fgaTd SHeReT ST BRAT — 59 el BT AR Yd I[OEme QI T E —
X2 - (Yl BT ) x + el BT TOHe =0
Ex. 9% fgurd S¥iexer s1d ax1 fSad Jai &1 AT gd o HHAe: —7, 12 & |
gl fgard |HieRor — X2 - (el BT AT x + [OFHA = 0
=>x-(-Nx+12=0
=>x*+7x+12=0
Ex. fgomd SaxoT 552 13y 4 k= 0 BT UF T SOR BT kA &I, AT k BT 719 =1 G |
A A FHIGRYT & A oI P T, 9
5oL
(04
3 aﬂ=§ (Al BT OB
Uk L1
e (since B = ” )
1=k
5
k=5
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Ex. fgam SiaxT (b—c)x® +(c—a)x+(a—b)=0® HeI IRIdD TG SRR 81 1 Rig &1 fb 2b+a+c
gel  foar ar FHieRT
(b—ch®+(c—a)+(a—b)=0 (c—a)4(b-c)a-b)=0
gl A=(b—c),B=(c—a),C=(a—b) c*ta’—2ca—4(ba—b*+ca+cb)=0
D =B?-4AC c2+a’+4b>—-2ca—4ba+4ca—4cb=0
=(c—a)}—-4b-c)(a—-Db) (cta—-2b)3=0
fgard FHHR0T & ol IRAfdd 9 SRIER ¢ | cta—-2b=0
3 D=0 cta=2b
33
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Chapter - 8 B@Ufafa &1 uRe™

3fp WR—12 : Ul B "d&m—8 (2(1) + 3(1) + 1(1) + 1(1) + 2¢1) + 1(1) + 1(1) + 1(1))

¥ PO U — FHBIV S BT YTl & STUTT BT SHD IABIVN DI ATUE AL BT B0 Srgurd
HEd B |

LAL
KKA R
sinQ:£ cot@zé
K L ot
oH (K)
cos@zi sec9=£ L)
K A 0
tanH—£ cosec9—£ oH JTYR (A ?
4 7 (A)
*  gopd BeidE Ut —
cosecd =—— = sinf.cosecH =1
sind
secl = = cosf.secd =1
cosd
tan@ = = tand.cotd =1
cotd
* tand = sin ¢ ,cotﬁzcé—sg,secﬁz;,cosecﬁz -
cos@ sind cos@ sin
* IRy BIoll & P srul i ARl —
il Nfeam 0° 30° 45° 60° 90°
Vs Vs T T
1 1 \/5
Sil’le 0 5 ﬁ 7 1
\/g 1 1
cosé 1 > ﬁ B 0
1
tan @ 0 f 1 ﬁ o)
1
cotd o0 3 1 ﬁ 0
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2
secd 1 ﬁ \/5 2 ©

2
cosect 0 2 V2 e 1
* R DN B UG U —
RSP PIOT — QT HIVT FS0T ART 90° BT 2 |
sin(90°—6) = cos @
cos(90°—6) = sin @
tan(90°~6) = cot &
cot(90°-0) = tan &
sec(90°-0) = cosecd
cosec(90°—0)=secd
*  fFefdy gdafien —
* sin?@+cos?d=1
—sin’#=1-cos’ 0, =cos’@=1-sin’ 0
* sec’@—tan’6=1
—sec’f=1+tan’ 8> = tan’ @ =sec’ 6 -1
* cosec’f —cot’ 0 =1
= cosec’@=1+cot’0> = cot’f=cosec’d—1
Part - A (HTT—37)
1. tan 45°+ cot 45° BT HIF BFIT —
(@)1 (b)2
(©3 @o Ans (b)
Ans. tan45°+cot45°
=1+1=2
2. 2sin45°cos45° DI A I BRI —
(@)1 (b)2
(©3 (do Ans a)
Ans. 2sin45°. cos45°
1 1 2
= 2X——=x——==—=1
V2 42 2
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3. tan?60° & A & —
1

@ 3 ®) 5

(©3 (d) % Ans (c)
Ans. tan?60° = (ﬁ)z - 3{ tan 60° = ﬁ}
4. TR COS(90°—0)=% Bl g @A & —

() 90° (b) 60°

(c)45° (d)30° Ans (d)
Ans. cos(90°—49) = %

=sinf = 1

2

= sinfd =sin30° = 4 =30°
5 3sec51° T & —

cosec39°

(a1 (b)2

(©3 (d)0 Ans (¢)
Ans. 350¢(90°-39°) _ 3cosec39® _ 3

cosec39° cosec39°

6.  sin?50°+ cos? 50°+ ] IRMER & —

(a) 2 ()1

(c) s (do Ans (a)
Ans. sin? 50°+ cos? 50°+ 1

1+1=2 {'.'sin20+coszt9=1}
7. 9sec’A — 9tan’A ERTER T —

(a) 1 (b)8

(©)9 (do Ans (¢)
Ans. 9sec’A — 9tan’A

=9seczA—tan2A]=9><1=9 {'.'seczﬁ—tanzezl}
8. ufe sinA=% 3R cosB:%, Tg (A+B)®HT A & —

(a) 30° (b) 0°

(c) 60° (d)90° Ans (d)
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. 1 ) 1
sind=— sinB=—
Ans. 7 )

= sin 4 =sin 30° = cos B=cos60° A+ B =30°+60°=90°

= A4=30° = B=60°
9. cos (90°—48°) BT HIF & —

(a) sin 48° (b) sec 48°

(c) tan 48° (d) cot 48° Ans (a)
Ans. cos (90° —48°)

=sin 48° {+ c0s(90°-0)=sin 6}

1—cos26

sin26

(a0 )1

(c) 2 (d) -1 Ans (b)
Ans. §=45° TG R —

~ 1-c0s2x45° 1-c0s90° 1-0 1

= = =—= 1
sin2 x 45° sin 90° 1 1

10. BT HM 9=45°8 —

*  fferRaa weai | Rad Ml &1 gfd dRad gy SR gRaer # falkay —
I. sin(90°-0)=.......
Ans. sin (90°—0)=cos 0
2. AR sinf=cos@® AT G =
Ans. sin@=cosé
= sin @ = sin(90°-0)
= 0=90°-6 =260=90° , =45°
3. gfa tanA:cotB,?ﬁ A+ B &I HA ........... =
Ans. tan A=cot B
= tan A = tan (90° -~ B)
= tan A = tan (90° — B)
=A=90°~-B=A+B =90°
1—tan® 45°
I+tan245°

1-(1F 1-1 0
Ans. :W:ngzo { tan45°=1}
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5. cos48°—sin42° = ..........
Ans. cos48°—sin(90° —48°)
=c0s48° —cos48°=0
6. (1+tan2 0X1—sinz9)(1+sinz9) DT AT 2l
Ans. =sec? 0(1 —sin’ 0)

— sec’Oxcos’ O = xcos’0=1

cos’ 6
7. i tan@:ﬁéﬁ?ﬁ @ bl HIF ... _EﬁTr”

Ans. = tanf=+3

= tan @ = tan 60°

= 6=60°
8. UM tand=1 B sec ... BT —
Ans. --sec’ 4=1+tan’ 4

= SCC2A=1+(1)2

=sec’A=1+1

=sec’4=2

= secAzx/E
SJIHFIEJ(‘NIEH&? U —

1. sin? 60°+cos? 30° PT HIT g —

\/52 \/52
Ans. B3 +7

3+3

6
= =+ e
4

4

3
2

AW
AW

sin18°

cos72°

sin(90°-72°)
cos72°

cos72°

cos72°

Ans. =
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3. AR tan 2A = cot (A - 18°), ST&T 2A U [T DI &, Al AP A F1d DITI—
Ans. tan 2A = cot (A — 18°)
= cot (90° — 2A) = cot (A — 18°) .+ tan 6 = cot(90°—0)
=90°-2A=A-18°
=90°+ 18°=A+2A

— 108=3A
108

A= 0360
IEREY:

4. sin 6.cos(90°-8)+ cos Osin(90°-@) + 1 T 1 ferRay —

Ans. = sin@—sin @+ cos.cos @ +1
= sin’ @ +cos* 6 +1 {'.'Sin20+cos20=1}
=1+1=2

5. cos? 50°+cos? 40° T AT ST HIFY —

Ans. = cos’ 50°+cos’(90°-50°)

= cos”50°+sin” 50° { sin’ z9+c0520=1}

=1

2tan30°
1+ tan”30°

Ans. = Z2X—= { tan30°:L}

2

32 3 A3

—_ = X —=—

4 V3 402

3

7. QT tan@=cot® T O BT HF A HIVTY —

Ans. tan@ =coté
= 0=90°-0

90°
= 0°+6°=90° =20°=90° = 0=

8.  TIvAIRI U tan A ®T sec Ad Ual H ferRay —

Ans. --gec’—tan’ =1

= 45°

=sec’A—1=tan’ 4

—tan A=/sec> 41
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1
9. ®T 19 ol %‘JQ —
veosec?0 -1

1
Ans. = m ) cotd =tand { cot? @ =cosec’d — 1}
10.  cot 85°+ cos 75° @I 0° AR 45°% &< & PIVI & FBIVHII UM & Ul § Rad BIfTg—
Ans. cot 85°+ cos 75°
=cot (90° — 5°) + cos (90° — 15°)

=tan 5°+sin 15°

Part- B (HITT — 9)
1
. AR tan(4+B)=+3 3R tan(A—B)=ﬁ, 0°<A+B<90°,4>B T 4T B HF F HIOTG—

Ans. - tan(4+B)=+3
= tan(4 + B)z tan 60°
= A+ B =60° - (1)
1

qe tan(A—B):ﬁ
= A-B=30° .. (i1)
BT (1) T (i) F —
A+B=60°

A-B=30°

= 2A=90°

()

0 o .
5 =45° FHHT (1) § IEGT R —

=A=
= 45°+ B = 60°
= B=60°-45°=15°

5cos” 60°+4sec” 30°—tan” 45°

2. BT HAE T —
sin? 30°+cos* 30°
2 2
SX(IJ +4>{2j —(1)2
Ans. = 2 3 rsin*@+cos* O =1
1
1
=5x—+4x—-1
5 16 1
= 4—-=
4 3 1
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_15+464-12 67
B 12 12

N 1
3.  AABC ¥ fSI®T BIoT B 99T 8, Ife taﬂA:fa‘r f=ferRad o1 99 51a Hiforu—

Ans. sin A cos C + cos Asin C

'.'tanAziz£

J3 o4
—L=1,4=+/3,K=2
YTSATIRE UHT o —
d. =3 + T+ B
=t = (5] + (0 P :
= P2 =3 +1
= HIP? =4
HAYH — g4 DU — 4=A3,L=1,K=2

C

2
qer /CH TN — g=1,1=43,k=2

tan 48° tan 23° tan 42° tan 67° =1
Ans. LHS = tan 48° tan23° tan (90° — 48°) tan (90° — 23°)
= tan 48° tan 23° cot 48° cot 23°
sin48° sin23° cos48° cos23°

cos48° c0s23° sin48° sin23°
=1
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Ans.

Ans.

AOPQ #, RTI®T BT P FHBIT 8, OP =7 cm 3R 0Q — PQ =1 cm, sin Q 3iR cos Q & AN ST dHITU—
AOPQ ¥ —

UTSATTRE T § —

PP = IR + T+

= 0Q* = OP? + PQ?

= (1 +PQ) = 7 + PQ?

— 1+ PQ*+ 2PQ = 49 + PQ? 24
— 2PQ = 49-1

25 .0Q-PQ=1=0Q=1+PQ

48
= 2PQ =148 :>PQ=7=24 p Tom

+00=1+PQO
= 0Q=1+24=25
LQ® foly — A=24,L=7,K=25

. L 7
sinQ=—=—
0 K 25

A 24
cosQ=—=—
Q K 25

1—cos’ 4
I 3cot A=4, dl T’ 4 &1 A1 forlRay —

+tan’ 4
3cot=4

A it
= CO = I

[SSRIN N

JeT A=4,L=3,K=2

Il
—_
J’_
7 N\
h |
N—
[\ ]
Il
—
+
7\
AW
N——
3]

UISATTRY U9 & —

16 16-9 7

B2 = SR + T? = .9 16+9 25
16

= P =42+ 32
= FHP =16+9
= B2 =25

= P =5

42

Sponsored by AAYAAM CAREER ACADEMY, Sikar (Raj.)



Part - C (MT-9)

sinl7° cos67° sin15°
1. 5 +2— -6
cos73° sin23° cos75°

gn@ou7?)+2um@0%23j_6gnwou—7?)
cos73° sin23° cos75°

cos73° sin 23° cos75°
=5 +2— -6
cos73° sin23° cos75°

Ans. =5

=5+2-6
=7-6=1
. (B+C A
2. T A, B3R C RS ABC & 3=t I &, af fawrsy fd sin )
Ans. -: 4,B 3R C, AABC & 3I=T: BIT ¢ |
S~ A+B+C=180°
=B+C=180°—A
B+C 180°-4
= 2
B+C A
=90°—=
= 2
. (B+C . ., A
= sm( j=s1n[90 _5) *+5in(90 - )= cos @
sin| B+C —cosé
= 2 2
3. Rig #ifsg —

(sin A+ cosecAd) +(cos A+sec Af =7+ tan> A+ cos® 4
Ans. LHS o9 &R —

(sin 4+ cosecA) +(cos A +sec A)

= sin% A+ cosec’ A+ 2.sin A.cos ecA + cos® A +sec® A+2.cos A.sin A

sin A+ cos® A+ 2.sin A. +cosec’ A+sec’ 4

——+2.cos A.
sin 4 cos A

1+ 2+ 2+ cosec’ A + sec* A
=5 +cosec? A + sec’ A

=5+1+cot? A+ 1+tan’ A { cosec’ =1+cot® 4,sec’ 4 =1+ tan? A}

=7 +tan®> A + cot> A, RHS
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4. g oIow —
cos A +1+sinA
1+sin 4 cos A
Ans. LHS o9 W —

cos 4 N (1+5sin 4)
(1+sin 4) cos 4

=2secA

cos” A+ (1+sin 4)°
cos A(1+sin A)

cos’ A+1+sin® A+2sin 4
cos A +sin 4)

I1+1+2sin4
cos A(1+sin A)

2+2sin 4
cos A(1+sin 4)

2(1+sin 4)
cos A(1+sin A)

2
=2.
cos 4 cos 4

5. Rig #ifsg —

1+sin 4

=2.sec 4 RHS

=secA+tan 4

1-sin 4
Ans. LHS o9 T} —
1+sin 4
1—-sin 4
X BT URIYYHRIT B T —
\/(l+sinA)X(l+sinA)

(1-sin 4) (1=sin 4)

_ (1 + sin A)2

= sin? 4 “(a—b)a+b)=a’h’

(1+sin 4)°
cos’ A

3 1+sin 4
cos A
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1 _I_sinA
cos4d cosA

=sec A+tan A RHS

¥ HEEYUl u¥ —

AIAMBT sec? © = 1 + tan? 0 BT TINT HRD g DI —
sinf—cosf+1 1

sin@+cosf—1 sechd—tand

2. fa=forRad IHiexor & x &7 A919 31 Biforu—
cos ec(90°—0) + xcos @ cot(90°—8)=sin(90°-0)
.2 )
sin” 63°+sin” 27°
3. ‘pI HIT <ITd aé \LrIQ
cos’17°+cos’ 73° |
45
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Chapter - 2 9gU<
3f IR— 5 : Ul @& |d@m — 4 (1(1) + 1(1) + 1(1) + 2(1))

ERSE P °d (Degree of the polynomials) -
el ague ® =T o Afwmaw =1 9Tl US & HIdih Bl 9 U d HId e B |
- U% YRR 3R 98U HI O I BN B |
- YT 98U @I °ra R F |
Raw 9gUs (Linear Polynomial) -
oI 1 aTel 98U BT RaF IgUS P T |
IRgd qgUT BT P(x) =ax + b, a = b ERT a fHAT ST 2 |
fgam 9gYq (Quadratic Polynomials) -
HId 2 dTel 9gUs Bl [l 9gue $ed © |
fgamcht 9gug @1 P(x) =ax? + bx + C, a = 0 T ad fdar Sirar 2|
rem §g4q  (Cubic Polynimials) -
oI 3 dTel 9gUS Bl el 9gue HEd g |
ramh 9gus @ P(x) = ax® + bx2 + cx + d, a # 0 §RT Fad HAT I 2 |

qgUq P(x) @I x =k X HIT —
af& P(x), x § B 98US & 3R k Bl aR<dd G & dl P(x)H x BT k F UfRAUT 1 R Ui aRafdsd G0
IgUS P(x) BT x =k W A dHedral 8 97 39 P(k) §RT Fofiad axd 2|
P(x)=8x*-3x+7®I x=2WR #HT
P(2)=8(2)*-3(2) +7=33

9gUS & YD (Zeroes of Polynomial) -
TEh aR<fad F@ k, IgUS P(x) FT G dedr 2| I P(k) =072 |
P(x)=x—4% P(4)=4-4=0
3Tl 4 98U X — 4 BT LD T |
- U IRIAY IR 9gUS Bl HIg LD el el 2 |
- f&H¥ 98U P(x) BT IS IgUS AHIBRYT P(x) = 0 HT &1 AT 39D A (root) BT & |
-Rg®h 9gUE P(x) =ax +b,a# 0 F YTID

FHIPIT ax +b =0
b —(eeR w=)
YT T xw e Bl &

31d: 98U & IID SAD OTdT W FRIET B |

46 Sponsored by AAYAAM CAREER ACADEMY, Sikar (Raj.)



- R 95T B T AR Dae Tb & LRI EIell B |

-fgard 9gug ax?+ bx + ¢ & IIWHIH T YIS B 2 |

- Fema 9gu9 ax® + bx2 + cx + d & IMAHIH T YIS B 2 |

-n =T & IgUS P(x) B foTT y = P(x) BT ITH x-HeT BT AF A 1 n gl W ufi=eg oxar 2| 31 no1d &
Rl TgTE B o W SfF n IR B TH 2

fodl 9gue @ DI R uiel H T (Relationship between zeroes and coefficients of a polynomial) -
-IfE o AT B fZETd 9gUS P(x) =ax2+bx +c,a#0d YD 8 9
— —\X &I
YIB! BT AT = o + P = 7b= )Ezwr—;:—:)
c_ 3R UL
T SIPT BT OIS = aﬁ=;=m
-39 UBR AT o, B T2AT y FFreard 9gus ax’ + bx2+ cx +d & D B Al

a+pf+y=—
a

aff+ Br+ya=<
a

05/37:7

9gUel B [OHA —
-If& P(x) Ueh AT Teb 3 A o1 a1l 9gUS 8l AR aPlg 39 UBR &I arsifdsd AT & b P(a) =0T (x —a),
P(x) T T TOEUS BT 2 |
- feamd 98U ax? + bx + ¢ BT YUHEUS DR & [oIT b BT VI &1 HEI13Y & ARThS B U H e 2 el Jorthe]
ac 81| §9 U& OTd qUMIUE] BI T & IRIER IGHR YRS S B qhd ¢ |
- BraTchl 9gUs &1 YUHEUS BRA @ oY Usel HH U BH U VTS SIId $HRe TORT URIVS SHHT 9T § & SI1d
PR R UG §HR [UAEUS b HeY Ug fqad dReb AN [UFAEUS IR Fhd ¢ |

E@?Iﬁ P foe favee QF"'ITR?H (Division Algorithm for Polynomials) -
IfT P(x) 3R g(x) PIE & 9guc 2 OT8l g(x) =08 @l &4 ggus q(x) 3R r(x) T I &R Ahd ¢ b
P(x) = g(x) . q(x) + r(x)
SRl r(x) = 037 r(x) DT &1 < g(x) P! G T |
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=T IRl & SR BT el f[ddhed a9 aR IR YRas d forlay —

1.

P & 9 BT 9gug § —

(@ 2x+5 () ¥ +x+1
(©) x*—4 @ 2 Ans (¢)
2. 9 9 q BI=ar s 9gue © —
(@) 2x% +4x+2 (®) x-2
(c) 2y° -3y +4 (d) x*-2 Ans (b)
3. °d 2 dTel 9gUS HEadl B —
(a) XRad agus (b) fgema 9gus
(c) Brama 9gus (d) ST & B 7T Ans (b)
4. Rad 98US ax +b B LIS B —
a a
@ (b) =
2 d —2 Ans (d
© - O ns (d)
5. FEUS 42 _3x_4F x=] WA B —
(@0 (b) -6
©) 6 (d)—1 Ans (b)
T TgRIHD T —
I, 98UC 24 7x410 @ AP BT AR R oG foIfRay |
. —(x@r o) =7
S, YDl Bl AN = pepe— 7
. g U 10
AT F PR =15 =T:10
2. d8UG 42 _3x—4 BT x=—1 R AM AT B |
8. PE)=x*-3x-4
P =(1)2-3(-1)4=1+3-4=0
3. 224 3x 41 BT x+2 A AN TF W ITHA AT DIFOTY |
3. 9EUS x +2 BT YIAF x=—2 7T
sOAYHA =2 (<22 +3(=2) + 1
=3
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TZUS 2x2 — 8x + 6 B YD A DINTY IR DT TAT TONDI & 41 & Hae B Tl o Sfid DIy |

2x* —8x+6=2x>—6x-2x+6
=2x(x—1)-2(x-3)

:(x—3)(2x—2)
RGBT @ forg

(x=3)2x-2)=0

Sx=3=073T7 2x—-2=0

SIS 3 AT 1 B

—(-8 _ .
YRIDT BT AR =3+ 1 =4 = (2 ). x(fz;I;Tz)
6 TN Uq

D] DT YUHHA =3 x 1=3= il T—

Ueh fgerd dgue 91 B, fTae el & AT T [Ohd HAS: 4 AR 1 8 |
AT GO 9898 412 4 by + o © AR 59 YD o AR BT |

3 a+ﬁ=4=—b
a

3ﬁ’{aﬂ=1=£

a
S a=18 A b=—43Rc=1
- fgard sgue x> —4x + 1
Jplouds BT —
X? — (YD BT ANTHSA)x + DT DI JOH
=x>—(4)x+1
=x?-4x+1
3x2+ X2+ 2X+ 5B 1 +2x + x>0 9IT S |
3x=5
x2+2x+1>3x3+x2+2x+5

3x% +6x* +3x

—5x° —x+5
=5x? —10x-5

+ o+ 4+
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3 wew@qul ued —
1. Us fgord 9gus <a STy, T RIPT &1 AN JAT qUHHA HA: —3 TAT 2 7 |

2. fEOd 9898 3x2-x -4 YD G DINIY AR RIDI TAT UMD & 919 & G DI FAAT DI STid DI |
3. 3X-X*-3X+ 5P x— 1-x2 Y 9RT AR &R e TR &1 Fauar @l Siid $Ifo |

4.  FgUS X*-2x -9 D YD AR DI |
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SHls — iRk
b HR— 15

UHE B 3P UR

IS — 3 (1)

afd srergRIcAs — 1 (1)

JAERTHAD — 2 (2)

feeree — 4 (1)

X SR — 3 (1)

R " (X))

MBS BT I
TR Ay = —————————
BT P AT

21X,

n

(a) I 2ol BT ARY = [n = 3fHST BT H=T]
XX, =X+ X, + X4+ X,

SR,

2 F,

(c) Bfeud A gRT = X=a+z—E

S8l a = dicqd HE (TR X BT A 719)

XEy,
—L x
XF,

(b) Sraefiaye qe X =

(d) v freem fafy = X =a+ h

1. 3PS 2, 5,3, 7, 6,1 B JHIR AT AT DN |

MBSt BT I

IMpST P AT

243+45+7+6+1 24
6 6

3. HHTAX HIY =

X 4

|
-I'L
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2. 4= IRERAT deq &1 el fafd o qHR J91eg shd IR |

w_ |2]14(6]8|10

IRAERAT 213 1
3.
TR | IRERAT
xx f
x | f
2 1 2
4 2 8
6 3 18 2xf 54
8 2 16 A SAFRART = 75 0 7 g X =6
10 1 10
AN | 2 =9 | Xxf =54

3. ffaRea |aiell ve v &1 wer X & 50 faenfial & 1o # ur efei o et 2 |

Tidh 20-301{30-40|40-50|50-60 | 60-70 | 70—80 _

fy o RRIT @ W=t | 5 9 8 12 13 3 | A S S I |
3.
UIlip o | IRERAT | HI HH
fxx
STTRTA f (x)
20-30 5 25 125
30-40 9 35 315
40-50 8 45 360 Sf 2530
X
50-60 12 55 660 - HER ST = Zf :?’)—(:506
60-70 13 65 845
70-80 3 75 225
> f=50 > fe=2530

4, IfT 579 X BT GHR ARG 9 & df X BT AT S BT |
MBSt BT I

MBSl P T T

9 5+7+9+X

1 4

=21+ X =9x4

= X=36-21

X =15

3. NHTON HI—Y =
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5. A X, X,, ... X, BT AR Y B AT mX,,mX,,...mX, B A S BRI

3. s "G = )

IRV — AR 5 FIRIT BT A 15 & | UAD AT Bl 4 I IO B UR A7 A FIT AT |
I T ARG =15 x4 =60

6. 9 IRWRAT de & Bfeqd AR | FHNR AT ST B |

ot aaRret | 0—10 [ 10—20 | 2030 | 30—40 | 40—50
aRERd | 7 10 15 8 10
3.
it T 1 d =X -4 fd
Tl i P AT i%i
(X))
0—10 5 7 5-25=-20 —140
10-20 15 10 15-25=-10| —100
20-30 25 15 25-25=0 0
3040 35 8 35-25=10 80
40-50 45 10 45-25=20 200
> f; =50 Y fd, =40
Pfeqd AT =a
TR X D A BT 79 (a) = 25
TR a+—zfid"
T-25+20
50
X =25+.8=258
TS e —
1. UM UrE qul Al @l "3 e e
(@)1 (b)2
(c)3 (d) 4 Ans (b)
2. UM T Udd W & "R 87
(@5 (b)3
(c) 15 (d) 12 Ans (b)
3. A, B,C o1 oy mrey faefoRad & & o9 1 8 —
ABC
(a)A+B+C (b) —5—
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A+B+C

(c) ABC @ —— Ans (d)
4. I RIS 24-30 BT a9 ForgT T BETTP
(a) 16 (b) 27
(c) 30 (d)24 Ans (b)
5. WZ=18+33i;E9X5ﬁWﬁaﬁW§—
(a) 15 (b) 18
(c) 6 (d)9 Ans (a)
6. RN 1, 2, 3, .....n BT AT § —
n(n+1) n
@ —5— (b) 5
(©) n; ! (d) BT T Ans (¢)
7. fr=foaRed § | @9 e gRT fFeiRa &1 fvar o1 Aabar 87
(a) ATAD (b) IgAD
(c) 5= (d) P1E &l Ans (¢)
HfTTgTRIcAD UTT —
. I decT T ARg 5 8 AP HT A & —
ul|2(4(6|P
f13]2]1]4
u | f|uf
21316
4128
8. 61116
Pl 4|4P
b
Xf
5_6+8+5+4P
N 10
4P +20=50
4P =50-20
P=£=7.5
4
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2.
S.
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